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Îòãîâîð: Á.

12 + 22

3
+

32 + 42

5
=

5

3
+ 5 =

20

3
.

2. Êîÿ å ïîñëåäíàòà öè�ðà íà 32016? À) 9 Á) 7 Â) 3 �) 1

Îòãîâîð: �. Òúé êàòî 34 = 81 çàâúðøâà íà 1, ïîñëåäíèòå öè�ðè íà 3n (çà åñòåñòâåíî ÷èñëî

n) ñå ïîâòàðÿò ïðåç 4. Òîãàâà îò 2016 = 4.504 ñëåäâà, ÷å òúðñåíàòà öè�ðà å 1. Ñúùîòî ìîæå äà
ñå âèäè è îò 32016 = 81504.

3. Êîÿ å 2016-òàòà öè�ðà ñëåä äåñåòè÷íàòà çàïåòàÿ íà ÷èñëîòî

22

7
?

À) 7 Á) 5 Â) 1 �) 8

Îòãîâîð: À. Äàäåíîòî ÷èñëî å áåçêðàéíàòà ïåðèîäè÷íà äðîá 3.(142857). Òúé êàòî 2016 ñå

äåëè íà 6, òúðñåíàòà öè�ðà å 7.

4. Èâàí èìà 120 êóá÷åòà, âñÿêî ñ ïî ÷åòèðè ñòåíè, íà êîèòî å íàïèñàíî ÷èñëîòî 2, è äâå ñòåíè,

íà êîèòî å íàïèñàíî ÷èñëîòî 6. Èâàí õâúðëèë êóá÷åòàòà êàòî çàð÷åòà è ïðåñìåòíàë ñóìàòà íà

÷èñëàòà îò ãîðíèòå èì ñòðàíè. Êîëêî ñà âúçìîæíèòå ñòîéíîñòè íà òàçè ñóìà?

À) 121 Á) 120 Â) 126 �) 240

Îòãîâîð: À. Íàé-ìàëêàòà âúçìîæíà ñóìà å 120.2 = 240, à íàé-ãîëÿìàòà å 120.6 = 720. Âñè÷êè
äðóãè ñóìè ìîæåì äà ïîëó÷èì ìèñëåíî, êàòî ïðîìåíÿìå ïîñëåäîâàòåëíè ïîêàçàíèåòî íà ïî

åäíî çàð÷å îò 2 íà 6, çàïî÷âàéêè îò íàé-ìàëêàòà ñóìà. Ñëåäîâàòåëíî òúðñåíèÿò áðîé å 121 (â

íà÷àëîòî ñà ïðîìåíåíè 0 çàð÷åòà, à â êðàÿ � âñè÷êèòå 120).

5. Êâàäðàò å ðàçäåëåí íà äâà ïðàâîúãúëíèêà ñ ïðàâà ëèíèÿ. Ñóìàòà îò ïåðèìåòðèòå íà äâàòà

ïðàâîúãúëíèêà å 90 ñì. Äà ñå íàìåðè ëèöåòî íà êâàäðàòà.

À) 256 ñì2
Á) 270 ñì2

Â) 225 ñì2
�) 180 ñì2

Îòãîâîð: Â. Ñóìàòà îò ïåðèìåòðèòå íà äâàòà ïðàâîúãúëíèêà å ðàâíà íà 6x, êúäåòî x å ñòðà-

íàòà íà êâàäðàòà. Ñëåäîâàòåëíî x = 15 è òúðñåíîòî ëèöå å 225.

6. Áðîÿò íà ÷åòíèòå åñòåñòâåíè ÷èñëà, êîèòî ñà ïî-ìàëêè îò 2016 è äàâàò îñòàòúê 4 ïðè äåëåíèå

íà 9, å:
À) 111 Á) 112 Â) 223 �) 224

Îòãîâîð: Á. Àêî a e ÷åòíî åñòåñòâåíî ÷èñëî, êîåòî äàâà îñòàòúê 4 ïðè äåëåíèå íà 9, òî a+ 5
å íå÷åòíî åñòåñòâåíî ÷èñëî, êîåòî ñå äåëè íà 9. Òîãàâà òúðñåíèÿò áðîé å ðàâåí íà áðîÿ íà

íå÷åòíèòå åñòåñòâåíè ÷èñëà ìåæäó 6 è 2021, êîèòî ñå äåëÿò íà 9. Òîâà ñà ÷èñëàòà 9 = 1.9,
27 = 3.9, . . . , 2007 = 223.9, è òåõíèÿò áðîé å 112.

7. Áðîÿò íà ìèíóòèòå, êîèòî åäèí ó÷åíèê îòäåëÿë çà ðåøàâàíå íà èíòåðåñíè çàäà÷è ïî ìàòåìà-

òèêà, áèëè óâåëè÷åíè ñ 20%, ñëåä êîåòî ñ îùå 30%. Ñ êîëêî ïðîöåíòà îáùî ñà óâåëè÷åíè òåçè

ìèíóòè?
À) 50 Á) 56 Â) 60 �) 100

Îòãîâîð: Á. Àêî â íà÷àëîòî ìèíóòèòå ñà áèëè m, ñëåä ïúðâîòî óâåëè÷åíèå òå ñà ñòàíàëè

1, 2m, à ñëåä âòîðîòî � 1, 3(1, 2m) = 1, 56m. Ñëåäîâàòåëíî òúðñåíîòî óâåëè÷åíèå â ïðîöåíòè å

56.
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8. Êîëêî ñà òî÷íèòå êóáîâå ñ òðè öè�ðè, êîèòî èìàò ñëåäíîòî ñâîéñòâî: öè�ðèòå èì ìîãàò äà

ñå ðàçìåñòÿò òàêà, ÷å äà ñå ïîëó÷è ïðîñòî ÷èñëî?
À) 5 Á) 1 Â) 2 �) 3

Îòãîâîð: �. Òðèöè�ðåíèòå òî÷íè êóáîâå ñà 125, 216, 343, 512 è 729. Âñè÷êè ðàçìåñòâàíèÿ â

216 è 729 ùå äàäàò ñúñòàâíè ÷èñëà (êðàòíè íà 9). Òúé êàòî 521 è 433 ñà ïðîñòè ÷èñëà, êóáîâåòå

125, 343 è 512 ñà òåçè, êîèòî èìàò èñêàíîòî ñâîéñòâî.

9. Äàäåíè ñà ïåò ïåòáóêâåíè äóìè: ÊÎÌÀ�, ÊÀÁÅË, ÒÅ�ÅÍ, ÂÈÄÅÎ, ÑÒ�ÅÑ. Íà åäèí õîä

å ðàçðåøåíî å äà ñå èçáåðå äóìà è â íåÿ äà ñå çàìåíè áóêâà ñ äðóãà áóêâà, áåç äà ñå ïðîìåíÿ

ìÿñòîòî. Êîëêî íàé-ìàëêî õîäà ñà íåîáõîäèìè, çà äà ñå ïîëó÷è îò âñÿêà îò ïåòòå äóìè åäíà è

ñúùà ðåäèöà îò áóêâè (íå íåïðåìåííî äóìà)?
À) 15 Á) 17 Â) 18 �) 19

Îòãîâîð: À. Â ïúðâà ïîçèöèÿ ùå å íàé-èêîíîìè÷íî äà ïðîìåíèì òðè áóêâè òàêà, ÷å ïåòòå

áóêâè äà ñòàíàò Ê. Àíàëîãè÷íî âúâ âòîðà è ïåòà ïîçèöèÿ ñà íè íåîáõîäèìè ïî 4 çàìåíè, â

òðåòà � 3, à â ÷åòâúðòà å íóæíà ñàìî åäíà çàìÿíà. Ñëåäîâàòåëíî òúðñåíèÿò ìèíèìàëåí áðîé å

3 + 2.4 + 3 + 1 = 15. Ìîæåì äà ïîëó÷èì íàïðèìåð ðåäèöàòà ÊÎÄÅ�.

10. Ïðîèçâåäåíèåòî íà äâå åñòåñòâåíè ÷èñëà å 3456, à íàé-ãîëåìèÿò èì îáù äåëèòåë å 24. Êîëêî

íàé-ìàëêî ìîæå äà áúäå ïî-ãîëÿìîòî îò òåçè äâå ÷èñëà?

À) 72 Á) 48 Â) 36 �) 96

Îòãîâîð: À. Íåêà ÷èñëàòà ñà 24a è 24b, êúäåòî a è b, a > b, ñà âçàèìíîïðîñòè åñòåñòâåíè

÷èñëà. Òîãàâà 242ab = 3456, îòêúäåòî ab = 6. Îò ïîñëåäíîòî ñëåäâà, ÷å òúðñåíàòà íàé-ìàëêà

ñòîéíîñò íà ïî-ãîëÿìîòî îò äâåòå ÷èñëà ñå ïîëó÷àâà ïðè a = 3 è å ðàâíà íà 24.3 = 72

11. Êîëêî ñà ÷åòèðèöè�ðåíèòå ÷èñëà ñ íåíóëåâè ÷åòíè öè�ðè, êîèòî èìàò ñëåäíîòî ñâîéñòâî:

êàêòî è äà ñå ðàçìåñòÿò öè�ðèòå èì, ïîëó÷åíîòî ÷èñëî ñå äåëè íà 4?

Îòãîâîð: 16. Â ÷èñëî îò ðàçãëåæäàíèÿ âèä íÿìà êàê èìà äâå öè�ðè 2 è/èëè 6, çàùîòî ùå

ïîëó÷èì ÷èñëî, çàâúðøâàùî íà 22, 26, 62 èëè 66, ò.å. íåäåëÿùî ñå íà 4. Òîãàâà îñòàíàëèòå öè�ðè

ñà 4 è 8 è ñåãà å ÿñíî, ÷å íå ìîæåì äà èìàìå äîðè è åäíà îò öè�ðèòå 2 è 6, çàùîòî ùå ïîëó÷èì

÷èñëî, çàâúðøâàùî íà 42, 82, 46 èëè 86. Ñëåäîâàòåëíî èìàìå ñàìî öè�ðèòå 4 è 8. Ëåñíî ñå

âèæäà, ÷å âñè÷êè ÷èñëà ñúñòàâåíè îò 4 è 8, èìàò èñêàíîòî ñâîéñòâî. Òå ñà 1+ 1+ 4+4+6 = 16
íà áðîé.

12. Çà äàäåíî äâóöè�ðåíî ÷èñëî óìíîæàâàìå öè�ðèòå ìó, ïîñëå óìíîæàâàìå öè�ðèòå íà ïî-

ëó÷åíîòî ÷èñëî è ò.í., äîêàòî íå ñå ïîëó÷è åäíîöè�ðåíî ÷èñëî. Êîëêî íàé-ìíîãî ÷èñëà (âêëþ-

÷èòåëíî äàäåíîòî äâóöè�ðåíî è åäíîöè�ðåíîòî) ìîãàò äà ñå ïîëó÷àò ïî òîçè íà÷èí îò åäíî

äâóöè�ðåíî ÷èñëî?

Îòãîâîð: 5. ×èñëîòî 77 äàâà 5 ÷èñëà (77, 49, 36, 18, 8). Äî òîçè ðåçóëòàò ìîæå äà ñå ñòèãíå

îòçàä-íàïðåä � çàïèñâàìå ïîñëåäíîòî åäíîöè�ðåíî è ïîñòðîÿâàìå ïîñëåäîâàòåëíî ðàçëè÷íèòå

âúçìîæíîñòè. Ïúëåí àíàëèç ïîêàçâà, ÷å íå å âúçìîæíî äà ñå ïîëó÷àò ïîâå÷å îò 5 ÷èñëà.

13. Åäíî åñòåñòâåíî ÷èñëî ñå íàðè÷à àëòåðíèðàùî, àêî â äåñåòè÷íèÿ ìó çàïèñ ñå ðåäóâàò ÷åòíè

è íå÷åòíè öè�ðè (íàïðèìåð 2345 è 5236 ñà àëòåðíèðàùè, íî 1235 íå å). Åäíî àëòåðíèðàùî ÷èñëî

A ñå íàðè÷à ñóïåðàëòåðíèðàùî, àêî 2A ñúùî å àëòåðíèðàùî (íàïðèìåð 505 å ñóïåðàëòåðíèðàùî,

íî 1010 íå å). Äà ñå íàìåðè íàé-ìàëêîòî ñóïåðàëòåðíèðàùî ÷åòèðèöè�ðåíî ÷èñëî.

Îòãîâîð: 1616. Àêî òúðñåíîòî ÷èñëî A çàïî÷âà ñ 1, ïðè óìíîæåíèåòî 2A òðÿáâà äà èìà ïðåíîñ

ïðè õèëÿäèòå, çàùîòî ïîñëåäíàòà öè�ðà íà 2A å ÷åòíà. Ñëåäîâàòåëíî A ≥ 1610 (âòîðàòà öè�ðà
íà A òðÿáâà äà å ÷åòíà, à òðåòàòà � íå÷åòíà). Îòòóê ñ äèðåêòíà ïðîâåðêà áúðçî äîñòèãàìå äî

îòãîâîðà 1616.
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14. Êîëêî íàé-ìíîãî øàõìàòíè êîíÿ ìîãàò äà ñå ðàçïîëîæàò âúðõó øàõìàòíà äúñêà 8×8 òàêà,
÷å íèêîè äâà äà íå ñå àòàêóâàò?

Îòãîâîð: 32. Ìîæåì äà ðàçïîëîæèì 32 êîíÿ íà áåëèòå ïîëåòà è óñëîâèåòî íèêîè äâà äà íå

ñå àòàêóâàò ùå å èçïúëíåíî. Îò äðóãà ñòðàíà, íå å òðóäíî äà ñå ïðîâåðè äèðåêòíî, ÷å íà äúñêà

4 × 2 íå ìîãàò äà ñå ïîñòàâÿò ïîâå÷å îò 4 êîíÿ òàêà, ÷å íèêîå äâà äà íå ñå àòàêóâàò. Òúé êàòî

ãîëÿìàòà äúñêà 8× 8 ñå ðàçáèâà íà 8 ìàëêè 2× 4, ìàêñèìàëíèÿò âúçìîæåí áðîé íà êîíåòå å 32.

15. Àíè è Áîðèñ èìàò 49 êàðòè, íà êîèòî ñà íàïèñàíè ÷èñëàòà 1, 2, . . . , 49 (ïî åäíî ÷èñëî íà

êàðòà). Áîðèñ èçòåãëèë 21 êàðòè, à Àíè � 25 êàðòè, ñëåä êîåòî âñåêè ïðåñìåòíàë ñóìàòà íà

÷èñëàòà îò èçòåãëåíèòå îò íåãî êàðòè. Îêàçàëî ñå, ÷å ñóìàòà íà Àíè å ÷åòèðè ïúòè ïî-ãîëÿìà

îò ñóìàòà íà Áîðèñ. Êîå å íàé-ãîëÿìîòî ÷èñëî, çàïèñàíî âúðõó íÿêîÿ îò òðèòå íåèçòåãëåíè

êàðòè?

Îòãîâîð: 25. Ìèíèìàëíàòà âúçìîæíà ñóìà íà Áîðèñ å 1+2+ · · ·+21 = 21.22/2 = 21.11 = 231.
Òîâà îçíà÷àâà, ÷å ñóìàòà íà Àíè å ïîíå 4.231 = 924. Íî ìàêñèìàëíàòà âúçìîæíà ñóìà íà Àíè
25 + 26 + · · · + 49 = 25.25 + 1 + 2 + · · · + 24 = 625 + 24.25/2 = 925 íå îòãîâàðÿ íà óñëîâèåòî,

çàùîòî å íå÷åòíà. Ñëåäîâàòåëíî ñóìàòà íà Àíè å 924, òÿ å èçòåãëèëà êàðòàòà 24 è âñè÷êè êàðòè
îò 26 äî 49, à òúðñåíîòî ÷èñëî å 25.

Çàäà÷èòå îò òàçè òåìà ñà ïðåäëîæåíè îò Ïåòúð Áîéâàëåíêîâ.
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